

## **ΔΙΜΕΡΗ ΘΕΜΑΤΑ**

### **Επίσκεψη Έλληνα ΠΘ κ. Κ. Μητσοτάκη στο Κάιρο**

Κατά τη διάρκεια κοινής συνέντευξης Τύπου 19 λεπτών στο Κάιρο με τον Πρόεδρο Αλ-Σίσι μετά από συνομιλίες, ο Έλληνας πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης δήλωσε: «Στηρίζουμε την Αίγυπτο στη στάση της για το ζήτημα του GERD και το νερό του ποταμού Νείλου είναι ζήτημα ζωής». Ο Μητσοτάκης επιβεβαίωσε ότι η Ελλάδα θα παραμείνει υποστηρικτής της Αιγύπτου εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης και χαιρέτισε την ειδική περιφερειακή θέση και τον κεντρικό ρόλο της Αιγύπτου. Από την πλευρά του, ο Αl-Sisi δήλωσε: «Είναι σημαντικό να επιτευχθεί μια νομικά δεσμευτική συμφωνία για το GERD και η διεθνής κοινότητα πρέπει να έχει σοβαρό ρόλο σε αυτό το ζήτημα».

Όσον αφορά τις διμερείς σχέσεις: ο Μητσοτάκης δήλωσε: «Η συμφωνία θαλάσσιας οριοθέτησης μεταξύ Αιγύπτου και Ελλάδας είναι πρότυπο, είναι μια συμφωνία ειρήνης και συνεργασίας στη Μέση Ανατολή, εύχομαι αυτή η συμφωνία να επεκταθεί και σε άλλες χώρες». Επιβεβαίωσαν την ανάγκη να συνεχιστεί η ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών στους τομείς της ενεργειακής διασύνδεσης, του εμπορίου και του τουρισμού.

Οι συνομιλίες περιλάμβαναν επίσης: τη Λιβύη όπου και οι δύο συμφώνησαν για την ανάγκη άμεσης απόσυρσης των ξένων στρατευμάτων από τη Λιβύη, καθώς και για τη διεξαγωγή των εκλογών πριν από το τέλος του έτους », δήλωσε ο Έλληνας πρωθυπουργός. Επιπλέον, συζήτησαν τις τελευταίες εξελίξεις στα παλαιστινιακά εδάφη και τις προσπάθειες της Αιγύπτου στην ανοικοδόμηση της Λωρίδας της Γάζας, και συμφώνησαν για την ανάγκη αναβίωσης της ειρηνευτικής διαδικασίας για άλλη μια φορά.

## **ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ**

### **Ανοίγει ο δρόμος για την Αίγυπτο να λάβει την τρίτη δόση του δανείου αξίας 1,6 δισεκατομμυρίων δολαρίων από το ΔΝΤ**

Ανοίγει ο δρόμος για την Αίγυπτο να λάβει την τρίτη δόση του δανείου αξίας 1,6 δισεκατομμυρίων δολαρίων, όπως ανακοίνωσε η Εκτελεστική Επιτροπή του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ), για την ολοκλήρωση του δανειακού προγράμματος SBA (5B δισεκατομμυρίων δολαρίων) και την ολοκλήρωση του μετά τη δεύτερη και τελευταία αναθεώρηση του προγράμματος. Η δήλωση του ΔΝΤ αναφέρει ότι η Αίγυπτος εισήλθε στην κρίση COVID-19 με αρκετά μεγάλα αποθέματα, χάρη στις μεταρρυθμίσεις που εφαρμόστηκαν από το 2016. Αντιμέτωποι με την άνευ προηγουμένου εγχώρια και παγκόσμια αβεβαιότητα, οι πολιτικές των αρχών ήταν εξισορροπημένες μεταξύ της διασφάλισης στοχευμένων δαπανών για την προστασία των απαραίτητων δαπανών για την υγεία και τις κοινωνικές δαπάνες και τη διατήρηση της δημοσιονομικής βιωσιμότητας, και την ανοικοδόμηση των διεθνών αποθεμάτων.

**Η CAPMAS κατέγραψε ότι το ποσοστό ανεργίας της Αιγύπτου σταθεροποιήθηκε το 2020 στο 7,9%, το ίδιο ποσοστό με το 2019.**

## **ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ**

### **Αυξήσεις των μισθών του δημόσιου τομέα**

Οι αυξήσεις των μισθών του δημόσιου τομέα του επόμενου μήνα είναι πλέον νόμος του κράτους αφού επικυρώθηκε από τον Πρόεδρο Αμπντέλ Φάτα Ελ Σίσι. Το ποσό του προϋπολογισμού - που εγκρίθηκε από το Σώμα των Αντιπροσώπων τον περασμένο μήνα - αυξάνει τους μισθούς κατά 13% και τα μηνιαία μπόνους κατά 175-400 EGP. Ορίζει επίσης μια ελάχιστη αύξηση 75 EGP στους μηνιαίους ακαθάριστους μισθούς των δημοσίων υπαλλήλων που δεν καλύπτονται από το νόμο περί δημοσίων υπηρεσιών, οι οποίοι θα λαμβάνουν ετήσιες αυξήσεις στην αρχή του οικονομικού έτους, που αρχίζει τον επόμενο μήνα.

### **Συνεργασία αιγυπτιακής κυβέρνησης και ΕΤΑΑ για την προώθηση αναπτυξιακών έργων**

Η υπουργός διεθνούς συνεργασίας Al-Mashat ανέφερε ότι υπάρχουν πολλές ευκαιρίες συνεργασίας με την ΕΤΑΑ για την υλοποίηση έργων που αφορούν την κλιματική αλλαγή στη χώρα. Αυτά τα έργα θα αντιπροσωπεύουν μια σημαντική πτυχή στο όραμα 2030 της Αιγύπτου και θα περιλαμβάνουν: τη δημιουργία έξυπνων πόλεων, τις πολιτικές προστασίας των παράκτιων περιοχών και την προώθηση της γεωργικής ανάπτυξης.

Η στρατηγική 2021-2025 της ΕΤΑΑ, η οποία εγκρίθηκε στην ετήσια συνεδρίασή της τον περασμένο Οκτώβριο, βασίζεται σε τρεις πυλώνες: υποστήριξη της μετάβασης σε μια πράσινη οικονομία και προώθηση της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας, προώθηση της ισότητας ευκαιριών μέσω της πρόσβασης σε δεξιότητες και απασχόληση για γυναίκες και νέους και επιτάχυνση της ψηφιακής μετάβασης.

Υπό το πρίσμα των προσπαθειών της ΕΤΑΑ στην ήπειρο, η υπουργός Al-Mashat ανέφερε ότι η Αίγυπτος είναι μία από τις μεγαλύτερες χώρες λειτουργίας της τράπεζας, και αυτό επιτρέπει στρατηγικές σχέσεις με χώρες της αφρικανικής ηπείρου.

### **Έργα εκσυγχρονισμού και ψηφιοποίησης των φορολογικών υπηρεσιών**

Έργα για την ανάπτυξη και ψηφιοποίηση του συστήματος διαχείρισης φόρων θα συμβάλλουν στην αύξηση της αποτελεσματικότητας της είσπραξης φόρων για το δικαίωμα του κράτους. Τα ηλεκτρονικά συστήματα επιστροφών, η ενοποιημένη πλατφόρμα αυτοματοποιημένων φορολογικών διαδικασιών και το ηλεκτρονικό τιμολόγιο βοηθούν στην καταχώριση της φορολογικής κοινότητας με μεγαλύτερη ακρίβεια και θέτουν τα θεμέλια για τη φορολογική δικαιοσύνη.

Η τεχνολογία και η λειτουργία της εταιρείας φορολογικών λύσεων, E-Tax, θα συμβάλλει στη βιωσιμότητα της ποιότητας των ηλεκτρονικών φορολογικών συστημάτων και στην απλοποίηση και αυτοματοποίηση των διαδικασιών με τρόπο που διασφαλίζει τη δημιουργία ενός φορολογικού συστήματος συγκρίσιμου με τις ανεπτυγμένες χώρες και ενθαρρύνει τις επενδύσεις.

Ο Ibrahim Sarhan, πρόεδρος της E-Tax, επιβεβαίωσε ότι η αιγυπτιακή κυβέρνηση έχει καταβάλει γόνιμες προσπάθειες για την οικοδόμηση ενός ολοκληρωμένου ψηφιακού συστήματος για την αύξηση της αποτελεσματικότητας του φορολογικού συστήματος. Πρόσθεσε ότι το E-Tax εργάζεται για την παροχή εξειδικευμένων τεχνολογικών υπηρεσιών, έργων ψηφιακού μετασχηματισμού και τεχνολογικών συμβουλών, καθώς και για την παροχή εξειδίκευσης και εξειδικευμένων υπηρεσιών σε όλους τους ανθρώπινους πόρους για την ανάπτυξη του τρέχοντος ηλεκτρονικού φορολογικού συστήματος. Στοχεύει επίσης στη βελτίωση των υπηρεσιών φορολογικής διοίκησης της Αιγύπτου, με τρόπο που βελτιώνει τα φορολογικά έσοδα και διευκολύνει την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής.

## **ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ**

### **Η χρηματοοικονομική θέση των τραπεζών στην Αίγυπτο ανήλθε στα 532 δισ. EGP το πρώτο τρίμηνο του 2021**

Η Κεντρική Τράπεζα της Αιγύπτου (CBE) αποκάλυψε ότι η συνολική χρηματοοικονομική κατάσταση των τραπεζών που δραστηριοποιούνται στην τοπική αγορά, αυξήθηκε σε περίπου 7.554 δισεκατ. EGP στα τέλη Μαρτίου 2021. Σε σχέση με EGP 7.022 τρις τον Δεκέμβριο του 2020, αντικατοπτρίζει αύξηση περίπου 532 δισ. EGP.

Η CBE δήλωσε, στην τριμηνιαία έκθεσή της σχετικά με τους δείκτες χρηματοοικονομικής ασφάλειας των τραπεζών, ότι από την πλευρά των περιουσιακών στοιχείων, τα ταμειακά υπόλοιπα στις τράπεζες ανήλθαν σε 54,189 δισ. EGP τον Μάρτιο του 2020. Πρόσθεσε ότι οι πιστωτικές διευκολύνσεις ανήλθαν σε περίπου 2,648 δισεκατ. EGP, ενώ το χαρτοφυλάκιο μετοχών και οι επενδύσεις των τραπεζών σε γραμμάτια δημοσίου (λογαριασμοί T) ανήλθαν σε 2,838 δισεκατ. Ευρώ.

Στο επίπεδο των υποχρεώσεων, η CBE δήλωσε ότι το κεφάλαιο των τραπεζών ανήλθε σε 177.920 δισ. EGP τον Μάρτιο του 2021. Εν τω μεταξύ, τα αποθεματικά ανήλθαν σε 347.826 δισ. EGP, ενώ το υπόλοιπο των προβλέψεων ανήλθε σε περίπου 165.588 δισ. EGP. Οι συνολικές καταθέσεις ανήλθαν σε περίπου 5,469 δισεκατομμύρια EGP, ενώ τα υπόλοιπα ομολόγων και μακροπρόθεσμων δανείων ανήλθαν σε 228,977 δισεκατομμύρια EGP.

Η CBE αποκάλυψε επίσης ότι η συνολική χρηματοοικονομική κατάσταση των 10 μεγαλύτερων τραπεζών που δραστηριοποιούνται στην τοπική αγορά αυξήθηκε σε 5,930 τρις EGP τον Μάρτιο του 2021. Εν τω μεταξύ, η συνολική χρηματοοικονομική κατάσταση των πέντε κορυφαίων τραπεζών ανήλθε σε περίπου 5,254 δισεκατομμύρια EGP τον Μάρτιο του 2021, σε σύγκριση με 4,885 δισεκατομμύρια EGP τον Δεκέμβριο του 2020

Στην κορυφή της λίστας αυτών των τραπεζών είναι: η Εθνική Τράπεζα της Αιγύπτου (NBE), η Εμπορική Διεθνής Τράπεζα Αίγυπτος (CIB), η Banque Misr, η QNB Alahli, η Διεθνής Τράπεζα της Αραβικής Αφρικής (AAIB), η HSBC Αίγυπτος, η ισλαμική τράπεζα Faisal της Αιγύπτου, η AlexBank και η Crédit Agricole Egypt.

Η CBE πρόσθεσε ότι οι τράπεζες είχαν αποθεματικά ύψους 347.826 δισεκατομμυρίων EGP έως το τέλος Μαρτίου 2021. Από αυτά, το μερίδιο των δέκα μεγάλων ανήλθε σε 260.825 δισεκατομμύρια EGP, ενώ ο όγκος των αποθεματικών στις πέντε μεγαλύτερες τράπεζες ανήλθε σε περίπου 212,678 δισεκατομμύρια EGP.

Στο ίδιο πλαίσιο, η CBE δήλωσε ότι το ποσοστό δανείων προς καταθέσεις σε τράπεζες που λειτουργούσαν στην αιγυπτιακή αγορά αυξήθηκε σε 48,4% τον Μάρτιο του 2021, σε σύγκριση με 44,2% τον Δεκέμβριο του 2020. Αυτός ο δείκτης έφτασε το 47,6% στις 10 μεγαλύτερες τράπεζες και κατέγραψε το 48,2% στις 5 μεγαλύτερες τράπεζες.

Ο ιδιωτικός τομέας αντιπροσώπευε το 59% των συνολικών δανείων που είχαν χορηγήσει οι τράπεζες στους πελάτες τους έως το τέλος Μαρτίου 2021. Αυτό συγκρίθηκε με το 60% τον Δεκέμβριο του 2020, σύμφωνα με την CBE. Πρόσθεσε ότι ο ιδιωτικός τομέας απέκτησε το 50,8% των συνολικών δανείων από τις 10 μεγαλύτερες τράπεζες που λειτουργούσαν στην Αίγυπτο, ενώ έφτασε το 46,5% των δανείων με τις 5 μεγαλύτερες τράπεζες.

Η CBE δήλωσε ότι οι συνολικές καταθέσεις σε τράπεζες ανήλθαν σε περίπου 5,469 δισεκατομμύρια EGP έως το τέλος Μαρτίου 2021, εκ των οποίων οι δέκα μεγαλύτερες τράπεζες αντιπροσώπευαν περίπου 4,291 δισεκατομμύρια EGP. Εν τω μεταξύ, ο όγκος των

καταθέσεων στις πέντε μεγαλύτερες τράπεζες που λειτουργούσαν στην Αίγυπτο ανήλθε σε περίπου 3,768 δις EGP.

Ο δείκτης χρηματοοικονομικής μόχλευσης στις τράπεζες επίσης μειώθηκε σε 6,9% τον Μάρτιο του 2021, έναντι 7,3% τον Δεκέμβριο του 2020. Ο δείκτης αυτός έφτασε το 6,3% στις 10 μεγαλύτερες τράπεζες και το 6% στις 5 μεγαλύτερες τράπεζες. Σύμφωνα με το CBE, το ελάχιστο όριο για αυτό το ποσοστό δεν πρέπει να είναι μικρότερο από 3%.

## **ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ**

### **Η Αίγυπτος ήταν ο δεύτερος πιο ελκυστικός προορισμός ΑΞΕ στον αραβικό κόσμο το 2020**

Η Αίγυπτος έλαβε 5,9 δισεκατομμύρια δολάρια σε άμεσες ξένες επενδύσεις το 2020, αντιπροσωπεύοντας το 14,5% των 40,5 δισεκατομμυρίων δολαρίων ΗΠΑ που επενδύθηκαν στην περιοχή, σύμφωνα με την έκθεση της Arab Investment and Export Credit Guarantee Corporation για το επενδυτικό κλίμα 2020. Η Αίγυπτος ήρθε δεύτερη μετά τα ΗΑΕ, τα οποία έλαβαν 19,9 δις. USD σε ΑΞΕ καθ' όλη τη διάρκεια του έτους.

Οι κορυφαίοι παραλήπτες αποτελούν το 95% των συνολικών εισροών ΑΞΕ που διοχετεύονται στην περιοχή: τα ΗΑΕ, η Αίγυπτος, η Σαουδική Αραβία, το Ομάν και ο Λίβανος, αντίστοιχα, έλαβαν συνολικά 38,5 δισεκατομμύρια δολάρια ΑΞΕ το 2020.

Οι περισσότερες επενδύσεις έγιναν σε επιχειρήσεις, για χρηματοοικονομικές υπηρεσίες και λογισμικό: Οι τομείς αντιστοιχούν στο 50% των συνολικών επενδύσεων στην περιοχή. Η Αίγυπτος ήταν ο κορυφαίος προορισμός ΑΞΕ στην περιοχή για πέντε συνεχόμενα χρόνια, προσφέροντας επενδύσεις ύψους περίπου 124,5 δις. USD μεταξύ Ιανουαρίου 2015 και Δεκεμβρίου 2019. Η Αίγυπτος προσέλκυσε 13,7 δις. USD στις ΑΞΕ το 2019.

Η Αίγυπτος ήταν ο κορυφαίος αποδέκτης ΑΞΕ της Αφρικής το 2020, με εισροές στη χώρα που αντιπροσωπεύουν το 15% του συνόλου των 39,8 δισεκατομμυρίων δολαρίων ΗΠΑ που επενδύθηκαν στην ήπειρο.

### **Το θετικό επιχειρηματικό κλίμα στην Αίγυπτο ως μοχλός προσέλκυσης ΑΞΕ**

Η αιγυπτιακή κυβέρνηση προωθεί ένα ευνοϊκό επενδυτικό κλίμα για να προσελκύσει ξένες επενδύσεις στην αιγυπτιακή αγορά, σύμφωνα με την Nevine Gamea, Υπουργό Εμπορίου και Βιομηχανίας. Η Gamea σημείωσε επίσης ότι η δημιουργία της ρωσικής βιομηχανικής ζώνης στην Οικονομική Ζώνη του καναλιού του Σουέζ (SCZone) είναι ένα αρχικό βήμα για την προσέλκυση πολλών ρωσικών εταιρειών να επενδύσουν στην Αίγυπτο. Οι δηλώσεις της Gamea έγιναν αφού ολοκλήρωσε την επίσκεψή της στη ρωσική πρωτεύουσα, κατά τη διάρκεια της οποίας προήδρευσε της συνεδρίασης της Μεσογειακής-Ρωσικής Μικτής Επιτροπής Εμπορίου, Οικονομικής, Επιστημονικής και Τεχνικής Συνεργασίας. Στη συνάντηση συμμετείχαν εκπρόσωποι υπουργείων και αρμόδιων αρχών.

Στο περιθώριο των δραστηριοτήτων της επίσκεψης, η Gamea πραγματοποίησε επίσης εντατικές συναντήσεις με αρκετές ρωσικές εταιρείες που επιθυμούν να αποκτήσουν παρουσία στην Αίγυπτο. Είπε ότι το υπουργείο της χαιρετίζει την ενίσχυση των ρωσικών επενδύσεων στην αιγυπτιακή αγορά και στόχο έχει να ξεπεραστούν όλα τα εμπόδια που ενδέχεται να αντιμετωπίσουν οι Ρώσοι επενδυτές. Οι συναντήσεις της υπουργού περιελάμβαναν συνάντηση με τον Alexander Vronkov, Περιφερειακό Αντιπρόεδρο της Ομάδας Rosatom, που

ασχολείται με τη δυνατότητα κατασκευής ινών άνθρακα πολλαπλών χρήσεων στην Αίγυπτο και σχετίζεται ιδιαίτερα με τους τομείς των κατασκευών, ανταλλακτικών αυτοκινήτων, μηχανημάτων και δεξαμενών φυσικού αερίου. Συμφωνήθηκε ότι αξιωματούχοι της εταιρείας θα επισκεφθούν την Αίγυπτο στις αρχές Ιουλίου για να ξεκινήσουν συνομιλίες με τα αιγυπτιακά κόμματα.

Η Gamea συναντήθηκε επίσης με τον Sergey Abramenko, Πρόεδρο της Εταιρείας Helix, και συζήτησε τη δυνατότητα να επωφεληθεί από τη μεγάλη εμπειρία της εταιρείας στον τομέα της επεξεργασίας νερού και της ανακύκλωσης αποβλήτων μέσω κινητών μονάδων, καθώς και στους τομείς καθαρισμού του αέρα.

### **Υπογραφή συμφωνίας μεταξύ της Οικονομικής Ζώνης του Σουέζ και της πολωνικής πλευράς για τη δημιουργία Ζώνης Ελεύθερου Εμπορίου της Πολωνίας την Ain Sokhna**

Κατά τη διάρκεια της τελετής υπογραφής σχετικής συμφωνίας-πλαisiού μεταξύ της Οικονομικής Ζώνης της διώρυγας του Σουέζ και της περιοχής Κατοβίτσε στην Πολωνία, η υπουργός Εμπορίου και Βιομηχανίας της Αιγύπτου Νέβιν Γκάμα τόνισε ότι πρόκειται για την πρώτη βιομηχανική ζώνη χώρας της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε αιγυπτιακό έδαφος. Η Nevine δήλωσε ότι το έργο βιομηχανικής ζώνης της Πολωνίας στην Αίγυπτο θα είναι ένα σημαντικό βήμα για την υποστήριξη και ενίσχυση των οικονομικών σχέσεων μεταξύ Αιγύπτου και Πολωνίας. Σύμφωνα με τη συμφωνία, μια πολωνική βιομηχανική ζώνη θα συσταθεί στη βιομηχανική ζώνη Ain Sokhna με προϊόντα από βιομηχανίες τροφίμων, ανταλλακτικά αυτοκινήτων και ηλεκτρονικές βιομηχανίες. Η πολωνική αντιπροσωπεία συνοδεύτηκε από εκπροσώπους 18 εταιρειών που περιόδευσαν στη βιομηχανική ζώνη Ain Sokhna προκειμένου να προσδιορίσει ποιες βιομηχανίες θα δραστηριοποιηθούν εκεί.

## **ΕΜΠΟΡΙΟ**

Ένα νέο πρόγραμμα στήριξης των εξαγωγών έλαβε το πράσινο φως από το υπουργικό συμβούλιο και αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία στην αρχή της νέας οικονομικής χρήσης του κράτους την 1η Ιουλίου,. Το πρόγραμμα θα είναι παρόμοιο με τα σχέδια που εφαρμόζει η Αίγυπτος για σχεδόν μια δεκαετία για να καταβάλει πληρωμές σε μετρητά σε εξαγωγείς με βάση τον όγκο των πωλήσεών τους, αλλά επίσης στόχος είναι η ενίσχυση της εγχώριας παραγωγής και της προστιθέμενης αξίας στα αιγυπτιακά προϊόντα.

Προώθηση για αύξηση των εξαγωγών από την Άνω Αίγυπτο, παραμεθόριες περιοχές, τη βιομηχανική ζώνη Rubiki, την πόλη επίπλων Damietta και την οικονομική ζώνη του καναλιού του Σουέζ προκειμένου να αυξήσουν τις πωλήσεις στην Αφρική και σε άλλες αγορές-στόχους, μεταξύ άλλων βοηθώντας τις εταιρείες να καλύψουν το κόστος μεταφοράς.

Το νέο πρόγραμμα θα αντικαταστήσει ένα πρόγραμμα EGP 6 δισ. που δεν είχε επιτυχία κυρίως λόγω της έλλειψης σαφήνειας στους εκτελεστικούς κανονισμούς και ασάφεια στην καταβολή της αποζημίωσης.

## **ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ**

### **Πτώση της διεθνούς τουριστικής κίνησης κατά 83%**

Πτώση της διεθνούς τουριστικής κίνησης κατά 83% σύμφωνα με την τελευταία έκθεση του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού των Ηνωμένων Εθνών (UNWTO). Η έκθεση σημείωσε ότι μεταξύ Ιανουαρίου και Μαρτίου 2021, τουριστικοί προορισμοί παγκοσμίως δέχθηκαν 180

εκατομμύρια λιγότερες διεθνείς αφίξεις σε σύγκριση με το πρώτο τρίμηνο του προηγούμενου έτους.

Η Ασία και ο Ειρηνικός συνέχισαν να υποφέρουν από τα χαμηλότερα επίπεδα δραστηριότητας, με πτώση 94% στις διεθνείς αφίξεις κατά την περίοδο των τριών μηνών. Εν τω μεταξύ, η Ευρώπη σημείωσε τη δεύτερη μεγαλύτερη πτώση κατά 83%, ακολουθούμενη από την Αφρική κατά 81%, τη Μέση Ανατολή κατά 78% και την Αμερική κατά 71%.

Όλα αυτά προκύπτουν από την πτώση 73% των διεθνών τουριστικών αφίξεων παγκοσμίως που καταγράφηκαν το 2020, καθιστώντας τη χειρότερη χρονιά για τον τομέα. Ο Γενικός Γραμματέας του UNWTO Zurab Pololikashvili είπε: «Υπάρχει σημαντική ζήτηση και βλέπουμε την εμπιστοσύνη να επιστρέφει αργά».

Οι ειδικοί του τουρισμού επισημαίνουν τη συνεχιζόμενη επιβολή ταξιδιωτικών περιορισμών και την έλλειψη συντονισμού στα πρωτόκολλα ταξιδιού και υγείας ως τα κύρια εμπόδια στην ανάκαμψη του τομέα. Το Παγκόσμιο Βαρόμετρο Τουρισμού του UNWTO δείχνει επίσης τον οικονομικό φόρο της πανδημίας, καθώς οι διεθνείς τουριστικές εισπράξεις το 2020 μειώθηκαν κατά 64% σε πραγματικούς όρους (τοπικά νομίσματα, σταθερές τιμές).

## **ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ**

### **Διαδικασία εκκαθάρισης και δημοπράτησης της κρατικής Iron and Steel**

Οι εταιρείες του ιδιωτικού τομέα θα έχουν την ευκαιρία να υποβάλουν προσφορά για περιουσιακά στοιχεία της κρατικής Iron and Steel, καθώς η κυβέρνηση συνεχίζει τη διαδικασία εκκαθάρισης της κρατικής εταιρείας, δήλωσε ο υφυπουργός στέγασης Khaled Abbas. Η διαδικασία πώλησης αναμένεται να διαρκέσει 2-3 μήνες. Η εταιρεία έχει στην κατοχή της 6 εκ. τμ γης. Πιθανότατα αυτά θα δημοπρατηθούν σε εταιρείες του ιδιωτικού τομέα αφού η αρχή εκκαθάρισης NUCA ολοκληρώσει το έργο της αργότερα στο 3ο τρίμηνο του έτους. Η Αιγυπτιακή Iron and Steel σταμάτησε επίσημα τις δραστηριότητές της στα τέλη Μαΐου έως ότου επιτευχθεί συμφωνία αποζημίωσης στους υπαλλήλους.

## **ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ**

Ανάθεση υπεργολαβιών στην Aviation Industry Corporation of China (Avic) κατά την προγραμματισμένη κατασκευή ηλεκτρικής σιδηροδρομική γραμμή μεταξύ της Σαλαμ Σίτι και της Δέκατης του Ραμαζανιού της πόλης. Στην Avic ανατέθηκε σύμβαση κατασκευής για την πρώτη και τη δεύτερη φάση της γραμμής μήκους 90 χλμ. ως μέρος μιας κοινοπραξίας που περιλαμβάνει επίσης την China Railway Group Limited και η οποία θα συνεργαστεί με αιγυπτιακούς εργολάβους, συμπεριλαμβανομένης της Orascom Construction.

## **ΕΝΕΡΓΕΙΑ**

### **Βλέψεις προς την παραγωγή πράσινου υδρογόνου**

Ίσως βλέπουμε σημαντικές ανακοινώσεις σχετικά με το πράσινο υδρογόνο ως μέρος μιας πρωτοβουλίας που θα μπορούσε να κοστίσει περίπου 3-4 δισ. Δολάρια στα αρχικά του στάδια, δήλωσε ο υπουργός Ηλεκτρικής Ενέργειας Μοχάμεντ Σάικερ σε δημοσιογράφους στο περιθώριο του τρέχοντος φόρουμ των επικεφαλής των αφρικανικών οργανισμών προώθησης επενδύσεων στο Σαρμ Ελ Σείχ. Οι μελέτες για ένα από τα πολλά προγραμματισμένα εργοστάσια πράσινου υδρογόνου αναμένεται να ολοκληρωθούν και να υποβληθούν στο Κυβερνητικό Ταμείο της Αιγύπτου (SFE) και σε άλλους κρατικούς φορείς, συμπεριλαμβανομένων των υπουργείων πετρελαίου και περιβάλλοντος ήδη από την επόμενη εβδομάδα.

Γιατί το SFE; Τα αμοιβαία κεφάλαια έχουν στόχο να προωθούν τις επενδύσεις σε διάφορους τομείς προτεραιότητας, μεταξύ των οποίων είναι η ενέργεια και η ηλεκτρική ενέργεια, συνεργαζόμενοι με επενδυτές του ιδιωτικού τομέα και προσφέροντάς τους πλειοψηφικά μερίδια. Το μάρκετινγκ των πράσινων μονάδων υδρογόνου θα πραγματοποιηθεί παράλληλα με μια ξεχωριστή προσφορά για την πώληση ενός μεγάλου ποσοστού σε έναν από τους τρεις γιγάντιους σταθμούς ηλεκτροπαραγωγής μαζί με τη Siemens της Αιγύπτου.

Η Siemens αναμένεται να διαδραματίσει ρόλο στο πιλοτικό πρόγραμμα στο πλαίσιο μνημονίου που υπέγραψε με το υπουργείο ηλεκτρικής ενέργειας στις αρχές του τρέχοντος έτους. Ο γερμανικός γίγαντας είχε συνεργαστεί με την κυβέρνηση σε μια σειρά πρόσφατων έργων, συμπεριλαμβανομένων των τριών μεγαλύτερων μονάδων παραγωγής συνδυασμένης παραγωγής ενέργειας στον κόσμο λίγα χρόνια πριν, του εθνικού κέντρου ελέγχου ηλεκτρικής ενέργειας της Νέας Διοικητικής Πρωτεύουσας πέρυσι και ενός νέου σταθμού ατομικής ενέργειας 500 MW.

Η κυβέρνηση ανακοίνωσε πρόσφατα ότι διερευνά το πράσινο υδρογόνο, το οποίο παράγεται χωρίς καύση ορυκτών καυσίμων, ως εναλλακτική πηγή για τη βιομηχανία ενέργειας και το οποίο θα εξάγεται στο εξωτερικό. Το καύσιμο αναμένεται να ενσωματωθεί στην ενεργειακή στρατηγική της κυβέρνησης το 2035.

## **ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ**

### **Η Ρωσία προσβλέπει στη συναρμολόγηση οχημάτων στην Αίγυπτο**

Η Ρωσία επιθυμεί να επεκτείνει τις κατασκευαστικές της συνεργασίες με την Αίγυπτο, ειδικά στη συναρμολόγηση οχημάτων, δήλωσε ο υπουργός Εμπορίου και Βιομηχανίας της Ρωσίας Ντένις Μαντούροφ κατά τη διάρκεια συνάντησης με την ομόλογό του Nevine Gamea στη Μόσχα την περασμένη εβδομάδα.

Η Αίγυπτος σχεδιάζει να γίνει κόμβος συναρμολόγησης αυτοκινήτων: Τα πρώτα 100 τοπικά ηλεκτρικά οχήματα στο πλαίσιο συνεργασίας μεταξύ της El Nasr Automotive και της Dongfeng της Κίνας προβλέπεται να είναι έτοιμα μέχρι τον Ιούλιο-Αύγουστο του 2022. Η Mitsubishi και η Mercedes-Benz ανακοίνωσαν επίσης σχέδια για έναρξη συναρμολόγησης επιλεγμένων μοντέλων επιβατικών αυτοκινήτων στην Αίγυπτο.

### **Η γαλλική εταιρεία μεταφορών RATP Dev θα αναλάβει την κατασκευή της γραμμής 3 του μετρό του Καΐρου**

Η γαλλική εταιρεία μεταφορών RATP Dev θα αναλάβει τα ηνία της κατασκευής της γραμμής 3 του μετρό του Καΐρου στο πλαίσιο μιας 15χρονης σύμβασης που συμφωνήθηκε πέρυσι, δήλωσε ο υπουργός Μεταφορών Kamel El Wazir. Η RATP Dev - θυγατρική της RATP, ή η Régie Autonome des Transports Parisiens - επρόκειτο να αναλάβει τη διαχείριση της γραμμής στα τέλη Φεβρουαρίου προτού καθυστερήσει η διαδικασία παράδοσης, ενώ οι πλευρές ολοκλήρωσαν τις λεπτομέρειες στη σύμβαση.

## ΣΟΥΔΑΝ

### **Το Σουδάν κατασκευάζει το πρώτο εργοστάσιο αιολικής ενέργειας με την υποστήριξη των Ηνωμένων Εθνών:**

Το αναπτυξιακό πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών στο Σουδάν υποστηρίζει την κατασκευή εργοστασίου αιολικής ενέργειας στη χώρα, που θα παρέχει ηλεκτρική ενέργεια σε 14.000 άτομα. Οι διακοπές ρεύματος για ώρες καθημερινά είναι γεγονός που προκαλεί ευρεία δυσαρέσκεια μεταξύ των πολιτών. Η κυβέρνηση του Σουδάν, με την υποστήριξη των Ηνωμένων Εθνών, χρηματοδότησε μια ανεμογεννήτρια ύψους 63 μέτρων.

### **Έργο σιδηροδρομικής σύνδεσης Αιγύπτου με το Σουδάν.**

Ο Υπουργός Μεταφορών της Αιγύπτου Kamel El-Wazir ανακοίνωσε ότι η Γενική Αρχή Σχεδιασμού Έργων Μεταφορών ολοκλήρωσε τις περιβαλλοντικές, οικονομικές δυνατότητες και τεχνικές μελέτες για το έργο σιδηροδρομικής σύνδεσης με το Σουδάν. Ο El-Wazir σημείωσε επίσης ότι σύντομα θα υπογραφεί σύμβαση με μια διεθνή εταιρεία που ειδικεύεται σε αυτόν τον τομέα. Ένας σταθμός σιδηροδρόμων θα δημιουργηθεί στο Abu Hamad, καθώς και ένα έργο κατασκευής της σιδηροδρομικής γραμμής Matrouh-Jarjoub, σε μήκος 45 χιλιομέτρων, επιπλέον της αποκατάστασης της γραμμής Matrouh-Salloum, σε μήκος 270 km, και της επέκτασής της στο Benghazi, σε μήκος 560 km.